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bisogno della giustizia, oppure coloro, i quali 
cadono sotto il suo impero per fat t i delittuosi 
da loro commessi. 

Io sono convinto, clie l'onorevole Imbriani 
non potrà dolersi che il delinquente, il quale 
cagiona molti fastidi e molte spese alla giusti-
zia, paghi una parte delle spese. 

Imbriani. C'è il Codice. 
Della Rocca, sottosegretario di Stato per la 

grazia e giustizia. Onorevole Imbriani, il Codice 
infligge la pena, ma non provvede alle spese 
dell 'Amministrazione giudiziaria. 

Ed io fo riflettere all'onorevole Imbriani 
che il ricupero delle spese di giustizia e la 
ricerca della contribuzione alle spese di giu-
stizia dalla parte di coloro i quali hanno bi-
sogno di questa Amministrazione, oppure sono 
causa che questa Amministrazione intervenga 
a colpirli, sono stati r i tenuti talmente ne-
cessari altrove che, nella libera Repubblica 
Francese, le spese di giustizia si ricuperano 
mediante anche l 'arresto personale. Quando 
il condannato non può pagare, queste spese 
le sconta col carcere, come presso noi viene 
commutata in pena afflittiva quella che è pena 
pecuniaria. 

Io non aggiungo altro perchè abuserei 
del tempo e della pazienza della Camera; e 
spero che dopo queste mie osservazioni e 
quelle del relatore l'articolo sarà approvato 
dalla Camera. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. Verremo ai voti. L'onorevole 

Nasi Carlo ha ri t irato l 'emendamento che 
aveva presentato all'articolo 2°. L'onorevole 
Vischi e l'onorevole Calvi hanno pure rit i-
rato i loro emendamenti, perchè, in buona 
parte, accolti nell ' aggiunta proposta dalla 
Commissione. 

Calvi. Sono accolti completamente. 
Presidente. Rimane l'articolo della Com-

missione, accettato dal Governo, del quale 
l'onorevole Nocito e l'onorevole Marinuzzi 
propongono la soppressione, ciò che equivale 
a votar contro. 

Rileggerò, dunque, l 'articolo della Commis-
sione. La prima parte è quella stampata nel 
disegno di legge. 

Cibrario, relatore. Permetta, onorevole pre-
sidente, la prima parte, secondo la proposta 
Vischi accettata da noi, sarebbe così conce-
pi ta: « I certificati del casellario penale, ecc. » 

Marinuzzi. Allora bisogna togliere anche le 
parole : « senza distinzione di giurisdizione. » 
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Cibrario, relatore. Non abbiamo difficoltà di 
consentire a togliere le parole: « senza di-
stinzione di giurisdizione ». Anzi, se il pre-
sidente permette, perchè la dicitura riesca più 
esatta direi: « I certificati del casellario giu-
diziario. » 

Presidente. Consente, onorevole sotto segre-
tario di Stato per la grazia e giustizia? 

Della Rocca, sotto-segretario di Stato per la 
grazia e giustizia. Consento. 

Presidente. Sta bene. 
Dunque l 'articolo 2° suona così : « I cer-

tificati del casellario giudiziario debbono farsi 
su fogli di carta bollata da lire 1. La do-
manda deve esser fat ta su foglio da lire 0.50 ». 

Viene ora l 'aggiunta proposta dalla Com-
missione:-

« Trattandosi però di richieste di certifi-
cati penali fat te da operai o da giornalieri 
per ricerca di lavoro od ammissione al lavoro, 
domanda e certificato sono stesi su carta li-
bera, ed il certificato deve portare l 'annota-
zione dell'uso speciale cui è destinato. 

« Restan ferme le disposizioni contenute 
al n. 9 dell 'art. 26 della legge 13 settembre 
1874,n .2077.» 

Come ho già dichiarato, gli onorevoli Ma-
rinuzzi e Calvi propongono la soppressione 
dell 'articolo che equivale a votar contro. 

Marinuzzi. Chiedo la divisione. 
Presidente. La divisione è di diritto. 
Quindi metterò a part i to la prima parte 

dell'articolo di cui ho dato lettura. 
Chi l 'approva si alzi. 
(Dopo prova e controprova è approvata). 

Metto, ora, a parti to la seconda parte. 
Chi l 'approva si alzi. 
[È approvata). 

Metto a parti to l'articolo nel suo com-
plesso. 

Chi lo approva si alzi. 
(È approvato). 

« Art. 3. Grli at t i fa t t i o richiesti da chi 
si costituisca parile civile nel giudizio penale, 
sono stesi su fogli di carta bollata: da l ire 
3.00 nelle cause avanti alle Corti ed ai tri-
bunali, e da lire 2.00 in quelle avanti alle 
preture. » 

L'onorevole Pugliese è iscritto su questo 
- articolo ; ha facoltà di parlare. 

Pugliese. L 'onorevole sotto-segretario di* 
Stato rispondendo ai precedenti oratori ha 


